

Со школьной скамьи нам известно имя биолога с мировым именем - Альфреда Брема. Но мы знаем мало о жизни этого знаменитого человека.

Жизнь Альфреда Брема, уроженца Тюрингии (деревня Рентендорф) без ошибки можно назвать эталоном человеческого упорства, любознательности, верности делу. Итог не слишком уж долгой жизни (Брем прожил пятьдесят пять лет) - десять тяжелых томов под названием "Жизнь животных" - известен каждому, кто интересуется природой. Уже более ста лет живут эти книги. Они служат основой для школьных учебников, справочниками и просто чтением, от которого нельзя оторваться. Их издавали во многих странах. Слово БРЕМ сделалось символом мира природы, как будто он и есть творец-открыватель всего, что бегаёт, плавает, ползает и летает.

Его трудолюбие паразитично. Обстоятельно, с научной достоверностью, языком, одинаково ясным школьнику и профессору, он описал все сущее на земле, от комара до кита. И не просто рассказал, что есть, например, на земле воробей, орел, удав или слон, - о каждом животном было сказано все, что было по тем временам можно узнать: размеры, окраска, где водится, чем питается, повадки и образ жизни...

Немало времени А. Брем

провел в путешествиях. Первое из них 18-летний Альфред совершил в Африку. Пожалуй, мало кому известно, что уже в зрелом возрасте А. Брем путешествовал по России.

Апрельским днем 5 чис-

горной деятельности, равно как это было невозможно и в ближайшем Васильевском заводе, большом селении, тянущемся на несколько верст. Строения здесь по большей части деревянные, но встречаются

ставлял оригинальную картину. У передней лошади обоза на дуге был приделан образ, но я никак не мог узнать, какой святой патрон извозчиков..."

Проезд ученого с мировым именем А. Брема через поселки Билимбаевского и Шайтанского завода не был замечен ни жителями, ни управляющими.

В те годы Шайтанскими заводами управлял прогрессивный человек, действительный член Уральского общества любителей естествознания Н. П. Сосунов. Он-то бы обязательно пообщался с учеными и отметил об их проезде.

Но в планы биологов не входило посещение заводов, их интересовала природа. Поэтому остановку в Шайтанке они не делали. И жители не обратили внимание на экипаж А. Брема. По Московско-Сибирской дороге проезжали десятки тысяч разных людей. Жители привыкли к этому, не проявляли интереса.

Проезд биолога А. Брема не отражен в истории нашего города. Но хотя ученый побывал дважды в Шайтанском заводе проездом, он оставил об этом след в своих воспоминаниях.

Мне довелось познакомиться с его дневниковыми записями, где и обнаружили строки о проезде через Шайтанский завод. Это ценно для истории города.

Юрий ДУНАЕВ,
краевед.

ИЗ ИСТОРИИ ГОРОДА

БРЕМ В ШАЙТАНКЕ

ла 1876 года вместе с доктором биологии О. Финшем А. Брем проследовал в Западную Сибирь. За короткую экспедицию он побывал в Усть-Каменогорске, Семипалатинске, Омске, Тобольске, Тюмени... На этом пути Брем заболел и спешно вернулся домой. Свои впечатления о поездке он описал в книге "Путешествие в Западную Сибирь в 1876 году" (Москва, 1882). В главе "Через Урал" он писал:

"Деревни на Урале большие и красивее ранее виденных нами: везде видно довольство и благосостояние, особенно в местах, где развита горная промышленность. Селение Билимбаевское также принадлежит к этому числу; но проездом нельзя было много узнать о состоянии его

также постройки из кирпича. Близ большого плавильного завода с огромными запасами древесного угля переехали мы маленькую речку Шайтанку, которая составляет последнюю из речек, впадающих в Чусовую на западе от Урала.

Оживленное движение по дороге также доказывало, что мы вступили в область горной промышленности; беспрестанно попадали обозы, часто из 70 возов и более, нагруженные большей частью полосовым и листовым железом, мукою и бараньими тушами. Последние доставляются населению горнозаводских селений... Обозы, упорно не хотевшие уступать дорогу, доставляли нам по ночам немало хлопот и беспокойств. Длинный ряд телег, каждая с фонарем, пред-